

盘龙区青云街道

探索“三有”心理疏导解纷工作法



群众到青云街道青和服务中心咨询办事

近年来，针对居民心理问题隐蔽性强、容易引发矛盾纠纷等情况，昆明市盘龙区青云街道创新探索“三有”心理疏导解纷工作法，实现隐蔽问题有人发现、遇到问题有人反映、受理问题有人解决，扎实推进矛盾纠纷排查化解，有效维护社会稳定。今年11月，青云街道被评为全国“枫桥式工作法”单位。

隐蔽问题有人发现

每周二，家住青云街道佳园社区的周阿姨都会到社区综合文化中心参加舞蹈排练。周阿姨家是失独家庭，她一度难以走出失独阴影，无法正常生活。楼栋网格员发现这一情况后，及时上报社区，由社区牵头组织党员干部、心理咨询师以及邻居对其进行心理辅导，鼓励她参加社区舞蹈队，帮助她逐渐走出心理困境，回归正常生活。

为更好地发现社区存在的隐蔽问题，青云街道以“整社区提升”为抓手，推动警格和网格双网融合，整合社区辅警、城管队员、小区保安和党员等力量组建专门队伍，并将街道划分为136个网格，组织动员社区能人、法律明白人、楼栋长、党员进入网格员队伍，按照“格不漏楼、楼不漏户、户不漏人”的原则，开展一对一入户走访排查。以精准摸排建立“一小区一档案”和“两张清单”（重点事项清单和重点人员清单），对辖区内各社区心态失衡、行为失常、性格偏执等人员进行综合研判和分级管理，并定期组织跟踪回访、动态把握。

遇到问题有人反映

家住青云街道佳园社区煤机厂小区的师某是一名退役军人，他以打零工为生，家庭经济困难。社区网格员得知这一情况后，经过多方核查，及时将其基本情况反馈到街道综治中心和退役军人服务站，由街道综治中心、青云司法所联合心理咨询师分析研判，有针对性地对师某进行心理疏导及帮扶，让师某放下心结。如今，青云街道居民不用出社区就能享受免费的心理咨询服务。

“我们在街道及9个社区全覆盖建立心理咨询服务实体平台，设置心理辅导室、专家心理咨询站、‘邻里汇’居民中心27个。”据青云街道党工委书记兼政法委员沈良介绍，为破解群众对心理疏导服务认知度不高、不愿意主动寻求帮助的问题，街道通过多渠道、多方式提高心理疏导服务供给能力，努力让有需求的群众主动寻求心理咨询服务。

今年以来，结合“普法强基补短板”专项行动，青云街道通过开展精神卫生防治、团体心理辅导、维护心理健康与家庭和谐等心理健康知识宣讲，引导群众主动说问题、卸包袱、解心结。还组织开展系列“暖心”行动，为辖区孤寡老人、失独老人、心智障碍青少年家庭提供心理咨询及一对一帮扶服务，实实在在为群众解决困难。

受理问题有人解决

走进青云街道青和服务中心，精心布置的陈设为前来咨询办事的群众提供了一个轻松惬意的交流平台。针对基层问题难解决的现象，青云街道将综治中心与便民服务、信访接待、矛盾调处、网格、心理咨询服务等中心深度融合，建成集法律援助、困难帮扶、心理安抚等多项功能于一体的青和服务中心，为群众提供“一窗式受理、一站式服务、一揽子解决”的矛盾纠纷化解服务平台。

青云街道还主动与辖区内的云南省精神病医院开展合作，依托医院专业人才建立人才库，定期组织人员到街道、社区为群众开展相关服务，根据需要向专业工作队队员和专家派单，开展风险评估、参与纠纷化解、实施关爱帮扶。同时，青云街道坚持纠纷化解和心理服务一体推进原则，为有需求的当事人提供情感沟通、纠纷调解、法律咨询等服务，在调解中达到潜移默化、润物无声的心理帮扶效果。

本刊记者 李宏刚 本刊通讯员 马世能